

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

УЧАСТНИКАМ ТРЕТЬЕГО МЕЖДУНАРОДНОГО ФЕСТИВАЛЯ НАРОДНО-ПРИКЛАДНОГО ИСКУССТВА И МЕЖДУНАРОДНОГО ФОРУМА ГОНЧАРНОГО ДЕЛА

Уважаемые участники фестиваля и форума!
Дорогие гости!

Дамы и господа!

Искренне поздравляю вас с открытием Международного фестиваля народно-прикладного искусства и Международного форума гончарного дела, создавших атмосферу большого праздника в одном из исторических городов нашей Родины - древнем Коканде.

В фестивале и форуме, проводимых с целью изучения и популяризации народно-прикладного искусства, истории его развития, школ и традиций, принимают участие около 300 ремесленников из более 70 государств мира, представители международных организаций, культурной и научной общественности, что свидетельствует о растущем международном авторитете этих мероприятий.

В Узбекистане уделяется большое внимание развитию сферы ремесленничества, которая формировалась на протяжении многих веков как неотъемлемая часть нашего благородного культурного наследия, национальных традиций и ценностей. Сегодня эта сфера не только служит связующим звеном между прошлым и будущим, но и становится одной из важных отраслей экономики. Так, в стране создаются большие возможности для ремесленников - искусственных мастеров, дизайнеров и молодых талантов, осуществляется масштабная работа по продвижению их продукции на мировом

рынке и представлению как национального бренда.

Следует отметить, что в городах и районах, где народно-прикладное искусство особенно развито, организовано 11 центров ремесленничества с ростом годового объема производства продукции до более 1 трилиона 500 миллиардов сумов, а также расширяющимся экспортом в разные государства мира.

Благодаря последовательным мерам по возрождению многих видов прикладного искусства их количество достигло 43, за последние три года в члены ассоциации «Хунарманд» были приняты 31 500 мастеров разных направлений.

На основе традиции «наставник - ученик» работу получили 118 тысяч молодых людей, в том числе малообеспеченных, временно безработных граждан и лиц с инвалидностью, что наглядно демонстрирует, какое важное значение имеет развитие сферы в решении социальных вопросов.

В стране особое внимание уделяется также стимулированию нелегкого труда ремесленников, сохранивших преданность своему делу, многие представители сферы удостаиваются высоких званий, орденов и медалей.

Уважаемые участники форума!

Проводимые в рамках фестиваля международные конференции, выставки и ярмарки, показы национальной одежды и встречи,

а также Международный форум гончарного дела в Раиштанском районе, несомненно, станут площадками для творческого диалога, изучения и передачи секретов прикладного искусства молодым ремесленникам.

Как известно, решением Всемирного совета ремесленников наши древние города Бухара, Коканд и Маргилан были включены во Всемирный список городов ремесленников. В нынешнем году к ним присоединятся города Раиштан и Шахризур.

На днях Генеральный секретариат ТЮРКСОЙ объявил Коканд «Городом ремесленников тюркского мира». Мы воспринимаем это как еще одно международное признание нашей работы в данном направлении.

Убежден, что эти праздники народно-прикладного искусства, проходящие на прекрасной ферганской земле, которая издревле славится своими замечательными традициями, в том числе школами ремесленничества и искусными мастерами, оставят глубокий след в нашей культурной жизни, еще больше укрепят дружбу и сотрудничество представителей сферы из разных стран, откроют новые широкие возможности для молодежи.

Желаю всем вам здоровья, творческих удач, успеха в работе фестиваля и форума.

Шавкат МИРЗИЁЕВ,
Президент Республики Узбекистан

Международное сотрудничество

УЗБЕКИСТАН-ООН: ПАРТНЕРСТВО РАДИ УСТОЙЧИВОГО БУДУЩЕГО

20-24 сентября Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев примет участие в мероприятиях 80-й юбилейной сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке.

Узбекистан стал полноправным членом ООН 2 марта 1992 года. Этот шаг стал одним из ключевых подтверждений того, что молодая независимая республика готова не только активно участвовать во всех международных процессах, но и строить свою внешнюю политику на принципах уважения международного права и Устава ООН.

С тех пор прошло более трех десятилетий. За это время Узбекистан стал одним из наиболее активных участников глобальных инициа-

тив, а предложения страны находят широкий отклик на международной арене.

Участие в ООН стало важным фактором укрепления независимости Узбекистана, обеспечило признание его суверенитета мировым сообществом и создало основу для равноправного диалога со всеми странами. Открытие в Ташкенте представительства ООН в 1993 году - еще одно знаковое событие, закрепившее долгосрочный характер

сотрудничества. С самого начала приоритетными направлениями работы Узбекистана в рамках ООН стали обеспечение международной и региональной безопасности, борьба с современными вызовами и угрозами, содействие устойчивому развитию и решение экологических проблем. Особое внимание уделялось кризису Аральского моря, ставшему глобальной экологической катастрофой.

(Окончание на 2-й стр.)

Акценты

В начале 1990-х годов учеными-экономистами в обиход было введено понятие «цифровая экономика», основополагающим столпом в формировании и развитии которой стали информационно-коммуникационные технологии и ИКТ-инфраструктура. В XXI веке это направление превратилось практически в основной источник роста и диверсификации для экономик многих государств, включая Узбекистан.

ЭКОНОМИКА В ЦИФРОВОЙ СРЕДЕ: СИНТЕЗ ИННОВАЦИЙ И УСТОЙЧИВОСТИ



К 2025 году объемы цифровой экономики в мире превысили 20 трлн долларов, а ее доля в мировом ВВП демонстрирует динамичный рост. Число предприятий, использующих облачные технологии, искусственный интеллект и цифровые данные, становится больше день ото дня. Таким образом, глобальная экономика строится вокруг цифровых решений, где конкурентоспособность определяется уже не уровнем промышленного производства и объемами экспортта, а степенью и качеством внедрения технологий. В условиях растущей экономики Узбекистана цифровизация выступает инструментом, позволяющим эффективно проводить модернизацию всех сфер, создавая при этом новые возможности для бизнеса и общественного развития.

(Окончание на 2-й стр.)

Эпоха перемен

ДЖИЗАКСКАЯ ОБЛАСТЬ: КОГДА РЕФОРМЫ СЛУЖАТ ЛЮДЯМ

Сегодня любое социальное новшество, отдельно взятое реформа, свидетелями которых мы становимся, - не просто событие, дата или смена сезона. За ними гораздо более глубокий смысл. Ведь перемены отражаются как в внешней жизни, так и в мировоззрении соотечественников, их отношении к обществу, Родине.

Реформы, реализуемые на пути построения Нового Узбекистана под девизом «Во имя чести и достоинства человека», вывели социально-экономическое развитие страны на новый уровень и создали почву для качественных преобразований, закладывающих фундамент третьего Ренессанса в нашем многонациональном обществе.

- Сделать родную страну еще более благоустроенной и процветающей - обязанность каждого из нас, - говорит председатель Джизакского областного отделения Фонда «Нуроний» Норкул Нушаров. - Видим, как темпы развития и прогресса в стране год от

года набирают силу. Это особенно заметно на примере Джизакской области. Раньше здесь практически не было полноценной инфраструктуры, современных производственных предприятий. С приходом эпохи Нового Узбекистана область меняется до неизвестности. Джизак превращается в динамично развивающийся индустриальный центр. Прогресс наблюдается в экономике, сельском хозяйстве, промышленности, образовании, здравоохранении и не только.

В частности, в свободной экономической зоне «Джизак» при участии иностранных и местных инвесторов запущены сотни новых

Правовые основы

Щедрость и благотворительность во все времена были неотъемлемой частью наших национальных традиций. Забота о семьях, оказавшихся в трудном положении, поддержка тех, кто потерял кормильца, помощь нуждающимся и внимание к больным - издавна считались важнейшими нравственными постулатами. Участие в хашарах, направленных на благо страны, объединяло людей, укрепляло взаимное уважение и сострадание, становилось живым примером духовного воспитания для подрастающего поколения.

Сегодня эти добрые традиции находят свое отражение в новых формах общественной и волонтерской деятельности. Благотворительные акции, помощь одиноким пожилым, инициативы по благоустройству дворов и улиц - все это свидетельствует о том, что ценности взаимопомощи и солидарности продолжают жить в сердцах людей. Сохранение и приумножение этих ценностей имеет особое значение для укрепления единства

ПРЕЗИДЕНТ УЗБЕКИСТАНА ПРИМЕТ УЧАСТИЕ В МЕРОПРИЯТИЯХ 80-Й СЕССИИ ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕИ ООН

20-24 сентября Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев посетит с рабочим визитом город Нью-Йорк для участия в мероприятиях юбилейной 80-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций.

Глава нашего государства выступит с докладом в первый день проведения общих дебатов пленарной сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

Следует отметить, что в ходе нынешней юбилейной сессии Генассамблеи будут рассмотрены актуальные вопросы обеспечения глобальной безопасности и стабильности, достижения Целей устойчивого развития, реформирования системы ООН и международной финансовой архитектуры, борьбы с последствиями изменения климата и другими современными вызовами.

УзА

ОПРЕДЕЛЕНЫ ПЕРСПЕКТИВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ СИСТЕМЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Президент Шавкат Мирзиёев 19 сентября ознакомился с докладом о мерах по дальнейшему совершенствованию системы здравоохранения.

Сегодня особое внимание уделяется внедрению новой модели оказания первичной медико-санитарной помощи, основанной на международном опыте и ориентированной на приближение медицины к населению. На этой основе многопрофильные центральные поликлиники, пункты семейного врача и семейные поликлиники, а также махаллинские медицинские пункты развиваются в соответствии с единным подходом.

В результате планируется довести долю семейных врачей в системе медицинской помощи до 70 процентов. Благодаря цифровизации и сокращению бумажного документооборота предусматривается снизить нагрузку на медицинских работников почти на треть, а уровень удовлетворенности граждан услугами первичного звена повысить до уровня более 85 процентов. При этом вводится новая система материального стимулирования медицинских кадров, которая будет напрямую зависеть от их профессиональной результативности.

Президент подчеркнул важность кардинального совершенствования специализированной помощи. В стране действуют десятки научно-практических медицинских центров, которые оснащаются современным оборудованием и получают значительные бюджетные средства.

Вместе с тем среди населения сохраняются наработки по поводу качества обслуживания и длительных очередей. Указано на медийность специализированных центров во внедрении международных стандартов лечения, низкую эффективность их методологической работы на первичном уровне здравоохранения.

В связи с этим предложено пересмотреть деятельность всех республиканских специализированных клиник и привлечь к управлению ими современных профессиональных менеджеров. Успешным примером стал Республиканский центр онкологии и радиологии, где уже работают турецкие специалисты.

Одновременно продолжаются пересмотр и обновление клинических протоколов: к настоящему времени пересмотрено 400, до конца года этот показатель увеличится вдвое. При содействии Азиатского банка развития разрабатывается методология тарифов на более чем три тысячи медицинских услуг.

УзА

В определенный период он действительно оставался в стороне от прогресса, а имеющиеся возможности использовались не в полной мере.

Любые перемены на местах в первую очередь отражаются на уровне жизни народа и росте его благосостояния, которое напрямую связано с развитием экономики. За последние семь лет экономика области выросла в четыре раза, а средний доход населения увеличился в 3,6 раза.

- В 2017 году валовой региональный продукт области составлял 10,8 трлн сумов. В 2024-м этот показатель достиг 43,1 трлн, - говорит первый заместитель хокима области по вопросам финансово-экономического развития и сокращения бедности Зафар Азимов. - К концу 2025 года планируется довести ВРП до 43,4 трлн сумов. При этом объем промышленного производства должен достичь 30,1 трлн сумов. Так же предусматривается увеличение объема производства сельскохозяйственной продукции до 31,2 трлн сумов, сферы услуг - до 25,6 трлн, а строительных работ - до 7,2 трлн.

(Окончание на 3-й стр.)

РЕГУЛИРОВАНИЕ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ: БАЛАНС СВОБОДЫ И КОНТРОЛЯ



общества и воспитания поколения, способного ценить доброту, труд и заботу о близких.

Благотворительность традиционно воспринимается как добровольная деятельность граждан, организаций и бизнеса, направленная на решение социальных проблем. Однако в современном мире ее невозможно предложить без участия государства, которое формирует правила, обеспечивает прозрачность и создает стимулы для развития сектора. Регулирование необходимо по нескольким причинам: повышает доверие и исключает мошенничество, защищает получателей помощи от злоупотреблений, стимулирует участие через налоговые льготы и грантовую поддержку, а также превращает благотворительность в часть системы социальной политики, дополняя усилия государства в сферах здравоохранения, образования, культуры и экологии.

(Окончание на 4-й стр.)

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Не случайно касательно проблемы Приаралья Узбекистан предложил ряд инициатив, которые получили поддержку международного сообщества. В частности, в 2018 году под эгидой ООН создан Многопартийный трастовый фонд ООН по человеческой безопасности для региона Приаралья в Узбекистане.

Генеральный секретарь ООН Антониу Гуттериш дважды посещал Узбекистан - в июне 2017-го и в июле 2024 года. Визиты подтверждают возрастающую роль Ташкента как площадки для обсуждения глобальных вопросов.

Во время своего визита в 2024-м Антониу Гуттериш отметил, что Узбекистан - надежный партнер ООН во всех сферах, начиная от вопросов мира, безопасности и прав человека, заканчивая климатом и устойчивым развитием. В то же время страна занимает передовые позиции в продвижении многосторонней повестки Организации Объединенных Наций.

Данная высокая оценка акцентирует внимание на сути: сотрудничество Узбекистана и ООН развивается динамично и всесторонне - от укрепления региональной безопасности до реализации глобальных целей устойчивого развития.

За вклад в продвижение солидарности и укрепление сотрудничества между Узбекистаном и ООН в 2024 году Антониу Гуттериш был удостоен одной из высших государственных наград Узбекистана - ордена «Олий Дарражали Дустлик».

Президент Узбекистана регулярно выступает на сессиях Генеральной Ассамблеи ООН. Его речи на 72-й, 75-й, 76-й и 78-й сессиях стали важными программными заявлениями, затрагивающими вопросы региональной безопасности, борьбы с изменением климата, защиты прав человека и продвижения межцивилизационного диалога.

Знаковым стало и участие узбекской делегации в ряде международных форумов, включая третью Конференцию Организации Объединенных Наций по развивающимся странам, не имеющим выхода к морю, состоявшейся в августе этого года в Туркменистане. Эти мероприятия демонстрируют не только активность Узбекистана, но и готовность страны вносить предложения, отвечающие интересам как региона, так и международного сообщества.

В 2018-2025 годах Узбекистан выступил инициатором 13 резолюций Генеральной Ассамблеи ООН. Их тематика охватывает широкий спектр - от региональной безопасности до устойчивого туризма и экологических вызовов.

Среди наиболее значимых - «Укрепление регионального и международного сотрудничества по обеспечению мира, стабильности и устойчивого развития в Центральноазиатском регионе» (2018 год), «Об объявлении региона Приаралья зоной экологических инноваций и технологий» (2021-й), «Об усилении роли парламентов в ускорении достижения Целей устойчивого развития» (2022-й), «Десятилетие ООН по облесению и лесо-восстановлению» (2025-й).

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

В последние годы в Узбекистане наблюдается стремительный рост использования цифровых сервисов. Так, Единый портал интерактивных госуслуг превратился в ключевой инструмент взаимодействия граждан и бизнеса с государством. Вместе с тем уровень интернет-проникновения в республике уже превысил 79 процентов, а экспорт IT-услуг демонстрирует двузначные темпы роста, что подтверждает растущий интерес мирового рынка к цифровым продуктам нашей страны.

Переход к цифровой экономике означает не только внедрение современных технологий в государственное управление, образование, промышленность и финансовый сектор. Это также формирование принципиально новой среды, ориентированной на человека. Электронное правительство, онлайн-услуги, умные системы мониторинга - все это значительно экономит ресурсы, сокращает бумажный документооборот и снижает нагрузку на окружающую среду. Таким образом, цифровизация направляет связь с зеленой повесткой.

- Важно отметить, что цифровизация выступает неотъемлемой частью национальной стратегии устойчивого развития, формируя условия для интеграции Узбекистана в глобальную экономику, открывая доступ к международным рынкам и инновационным практикам, - комментирует профессор Ташкентского государственного экономического университета Ёдгорхон Илхамова. - Внедрение зеленых цифровых решений позволяет одновременно решать две задачи: повышать производительность экономики и снижать ее экологический след. Такой синтез инноваций и устойчивости превращает цифровую экономику в ключевой инструмент для достижения ЦУР. Особое значение имеет развитие цифровой инфраструктуры, а именно быстрого интернета, данных-центров, систем кибербезопасности и современных платформ для бизнеса, что наблюдается сегодня во всех регионах нашей страны. Эти инструменты формируют «зеленую зону возможностей» для предпринимателей и инвесторов, обеспечивая развитие электронной коммерции, образовательных сервисов и агротехнологий.

В Узбекистане уже появляются примеры успешных стартапов, которые ориентируются на внутренний и внешний

рынок, что подтверждает стремление республики стать региональным цифровым хабом. Показательным назову проект IT Park Uzbekistan, который объединяет сотни резидентов и способствует развитию экспортно ориентированных IT-компаний. Кроме того, стремительно растут платформы электронной коммерции (маркетплейсы), упрощающие доступ населения к товарам и услугам и формирующие новые модели потребления. В аграрном секторе внедряются цифровые сервисы для мониторинга урожайности и рационального использования воды: особенно важно для регионов с ограниченными водными ресурсами. Эти и множество других примеров демонстрируют, что цифровая инфраструктура не ограничивается теорией, а становится практическим инструментом модернизации национальной и глобальной экономики.

Не менее важен и человеческий капитал, на необходимость развития которого всегда обращает внимание руководитель страны. Цель заключается в увеличении продолжительности жизни и интеллектуальных способностей граждан, раскрытии потенциала молодежи. Но чтобы взрастить сильное поколение, недостаточно просто качественного образования. Необходимо внедрять цифровые технологии и знания. Ведь очевидно, что в условиях жесткой конкуренции на мировых рынках сектор цифровой экономики может служить локомотивом устойчивого развития и диверсификации национальной экономики, повышения ее конкурентоспособности посредством опережающего развития современных отраслей и производств. Так, цифровая экономика становится не просто инструментом, а пространством для самореализации и вдохновения.

В Узбекистане активно внедряются IT-специализации

в вузах, открываются филиалы международных университетов, а также создаются центры переподготовки и повышения квалификации. Подобная

УЗБЕКИСТАН-ООН: ПАРТНЕРСТВО РАДИ УСТОЙЧИВОГО БУДУЩЕГО



Каждая из этих инициатив демонстрирует стремление Ташкента выступать генератором идей, направленных на консолидацию международных усилий. В частности, идея признания Приаралья зоной экологических инноваций позволила привлечь внимание к экологической катастрофе мирового масштаба и создать новые механизмы международного взаимодействия.

Кроме того, в разгар пандемии Узбекистан предложил «Кодекс о добровольных обязательствах государств во время пандемий», который был распространен в качестве официального документа Генассамблеи ООН. Эта инициатива подчеркнула важность глобальной солидарности в условиях кризисов.

Узбекистан одним из первых в регионе интегрировал Цели устойчивого развития ООН (ЦУР) в национальные стратегические документы.
В 2018 году в стране был создан Координационный совет по реализации Национальных целей и задач в области устойчивого развития на период до 2030 года. К 2020 году был утвержден комплексный национальный список из 125 показателей, адаптированных к условиям Республики.

В этом году Узбекистан поднялся на 19 позиций в глобальном Индексе ЦУР и вошел в пятерку самых быстро прогрессирующих стран мира, став лидером в регионе.

В Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы и в Стратегии «Узбекистан - 2030» зафиксированы приоритеты, совпадающие с глобальными целями ООН: борьба с бедностью, обеспечение качественного образования, гендерное равенство, охрана здоровья, рациональное природопользование, цифровая трансформация.

Совместно с агентствами ООН Узбекистан достиг ряда практических результатов. В частности, в 2022-2024 годах уровень бедности снизился с 17 процентов до 8,9 процента, что стало одним из самых динамичных показателей в регионе. Внедрение Единого реестра социальной защиты при поддержке ЮНИСЕФ, Международной организации труда (МОТ) и Программы развития ООН (ПРООН) позволило увеличить охват уязвимых групп населения вдвое - с 600 тысяч до 1,2 миллиона человек.

Программы ЮНИСЕФ и Всемирной организации здравоохранения помогли повысить уровень вакцинации среди детей и модернизировать систему школьного образования. Проекты Продовольственной и сельскохозяйственной организаций ООН (ФАО) и ПРООН в области лесовосстановления в Приаралье позволили закрепить статус региона как «зоны экологических инноваций и технологий».

Сегодня в стране работает ряд агентств ООН - ПРООН, ЮНИСЕФ, ФАО, МОТ, ЮНЕСКО, УВКБ и другие. Совместно с ними реализуется 166 про-

ектов на более 293 миллионов долларов в рамках Рамочной программы сотрудничества ООН в области устойчивого развития на 2021-2025 годы.

За последние годы Узбекистан посетили десятки руководителей структур ООН - генеральный директор ЮНЕСКО Одри Азуле, исполнительный директор ЮНИСЕФ Кэтрин Рассел, генеральный директор Всемирной организации интеллектуальной собственности Дарен Танг. Эти визиты символизируют возрастающий интерес к стране, которая становится важной площадкой для обсуждения глобальных вызовов.

В 2023 году в Самарканде прошла 25-я сессия Генассамблеи Всемирной туристской организации (ЮНВТО), а в июне текущего года - Форум государственной службы ООН. Официальное открытие в мае 2025-го в Ташкенте офиса структуры «ООН-женщины» стало признанием достижений Узбекистана в деле продвижения гендерного равенства и расширении прав и возможностей женщин в стране.

В 2025 году Международный транспортно-логистический хаб в Термезе включен в глобальную сеть поставок Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев (УВКБ), что усилило роль страны в гуманитарных процессах.

Важный этап во взаимодействии нашей страны со структурами ООН - избрание Узбекистана в

Совет по правам человека на 2021-2023 годы. Это событие закрепило признание усилий страны в области защиты прав человека и реформирования национальных институтов.

Кроме того, Узбекистан стал членом таких авторитетных органов, как Экономический и социальный совет ООН (ЭКОСОС, 2025-2027 годы), Административный совет МОТ (2024-2027), Комитет по правам человека (2025-2028), Межправительственный комитет по охране нематериального культурного наследия ЮНЕСКО (2022-2026).

В октябре-ноябре текущего года в Самарканде состоится 43-я сессия Генеральной конференции ЮНЕСКО. Это событие войдет в историю не только для Узбекистана, но и для всей международной организации: впервые за 40 лет Генеральная конференция ЮНЕСКО будет проведена за пределами Парижа, где традиционно находится штаб-квартира организации.

Выбор Самарканда в качестве места проведения столь масштабного форума символичен. Этот древний город, включенный в Список всемирного наследия ЮНЕСКО, является воплощением диалога культур и цивилизаций, объединяющего Восток и Запад. Для Узбекистана это решение стало признанием усилий страны по сохранению культурного наследия, продвижению международного сотрудничества в области науки, образования и культуры. Оно также отражает высокий уровень доверия, которым республика пользуется на международной арене.

Перечисленные факты подтверждают: Узбекистан стал центром притяжения международных процессов.

За три десятилетия сотрудничества с ООН Узбекистан прошел путь от молодого члена международного сообщества до одного из активных инициаторов глобальных решений. Сегодня страна не только участвует в реализации целей организаций, но и сама инициирует формирование актуальной повестки дня - от борьбы с изменением климата до продвижения диалога цивилизаций.

Для Ташкента ООН остается важнейшей площадкой многосторонней дипломатии. А для мирового общества Узбекистан становится надежным партнером, чи инициативы и практические шаги имеют реальное значение для укрепления международной безопасности, устойчивого развития и защиты прав человека.

Таким образом, предстоящее участие Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в 80-й юбилейной сессии Генеральной Ассамблеи ООН станет важным событием, способным еще раз подчеркнуть стратегический курс страны на укрепление многостороннего диалога и продвижение глобальных инициатив. Это событие укрепит позиции Узбекистана как государства-инициатора международных идей и подтвердит его значимую роль в формировании общечеловеческой повестки XXI века.

ИА «Дунё».

ЭКОНОМИКА В ЦИФРОВОЙ СРЕДЕ: СИНТЕЗ ИННОВАЦИЙ И УСТОЙЧИВОСТИ



политика позволяет готовить не только специалистов узкого профиля, но и формировать гибкие навыки, умение работать с большими данными, управлять проектами и использовать цифровые платформы у будущих представителей всех профессий. Так, укрепляется кадровый фундамент для цифровой экономики.

Значимую роль играет и интеграция молодежи в международные цифровые проекты. Участие узбекистанских студентов и стартаперов в глобальных онлайн-платформах открывает доступ к новым знаниям и инвестициям. Здесь нельзя не оставить без внимания один из масштабных проектов, реализуемых в нашей стране - «Один миллион программистов». Мегапроект играет важную роль в повышении образовательного уровня среди населения и молодежи в области ИКТ, а также в широкой подготовке специалистов IT-профиля. Более

того, реализация проекта породила так называемый синергетический эффект: инициатива уже вышла за рамки программы подготовки кадров для IT-сфера и представляет собой сообщество единомышленников, которые активно взаимодействуют, делятся идеями и разрабатывают кадровые стандарты.

Проект вносит существенный вклад в достижение главной цели - развитие современной профильной экосистемы, воспитание конкурентоспособных кадров, способных создавать инновационные стартап-проекты, качественные меняющие жизнь общества.

- Конечно, на пути остаются вызовы:

потребность в инвестициях, обеспечение информационной безопасности, повышение цифровой грамотности населения, - отмечает специалист. - Однако именно в преодолении проблем проявляется устойчивость государства. Решение инвестиционных задач требует формирования благоприятного бизнес-климата и развития партнерства между государством и частным сектором. В этой сфере уже наблюдаются позитивные тенденции: Узбекистан за

короткое время привлек десятки крупных международных компаний для реализации совместных проектов в области ИКТ, что позволяет расширять технологическую базу и создавать рабочие места, в том числе в регионах. Сама цифровизация становится стимулом для привлечения капитала, поскольку инвесторы в первую очередь обращают внимание на прозрачность и эффективность цифровых экосистем. Вопрос информационной безопасности тоже стоит весьма остро. Рост числа пользователей и цифровых сервисов увеличивает риски кибератак и утечки данных. Поэтому государство предпринимает шаги по укреплению национальной системы киберзащиты, создавая специализированные центры мониторинга, разрабатывая нормативные акты, усиливая сотрудничество с международными структурами. Необходимо заслужить доверие населения, обеспечив защиту его собственности.

Не менее важной задачей является повышение цифровой грамотности населения. Для этого нужны образовательные программы, которые бы охватывали

не только школьников и студентов, но и взрослое население. Курсы по цифровым навыкам, онлайн-обучение и инициативы «цифровых послов», практикуемые во многих развитых странах, позволили бы сформировать базу для планомерного и инклюзивного развития цифровой экономики.

В конечном счете цифровая трансформация в Узбекистане - не отдельный проект, а фундамент новой модели развития государства, объединяющей экологическую ответственность, социальную справедливость и технологические прорывы. И чем быстрее страна освоит этот путь, тем скорее станет центром инноваций не только в Центральной Азии, но и за ее пределами.

- Важным элементом успеха является согласованность действий всех участников процесса: государства, бизнеса, научного сообщества и гражданского общества, - говорит профессор. - Только при тесном взаимодействии этих звеньев получится создать устойчивую экосистему, где цифровые технологии работают не изолированно, а в комплексе с экономическими, социальными и экологическими целями. Такой синтез позволит избежать фрагментарности реформ и придать цифровой трансформации системный характер. Узбекистан уже активно интегрируется в региональные и глобальные цифровые инициативы, а участие в трансграничных проектах в сфере зеленой энергетики, электронного



ДЖИЗАКСКАЯ ОБЛАСТЬ: КОГДА РЕФОРМЫ СЛУЖАТ ЛЮДЯМ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

В последние годы основные отрасли экономики демонстрируют динамичное развитие. В частности, если в 2017-м доля промышленности в ВРП составляла 9,1 процента, то в 2024-м этот показатель вырос до 17,3. Количество промышленных предприятий увеличилось в 2,5 раза и достигло 4930. К концу 2025-го намечено производство промышленной продукции на 30 трлн сумов с темпом роста 107 процентов.

Для достижения этих целей в Мирзачульском районе ООО «Mirzachul agroklastler group» реализует проекты по производству пряжи, тканей и их окраске общей стоимостью 10,5 млн долларов. В результате до конца текущего года будет дополнительно произведено промышленной продукции на 200 млрд сумов. Если в 2017-м объем промышленной продукции на душу населения составлял 1,7 млн сумов, то по итогам текущего года он достигнет 19 млн.

Реализуются новые проекты в ряде сфер. Так, в махаллях «Саройлик», «Эски тошкентлик», «Яхтанлик» и «Тараккиёт» Шараф-Рашидовского района на основе Альтынкульского опыта создаются мебельные мастерские. Формирование такого комплекса позволит почти 300 мастерам-предпринимателям работать по принципу «услуг - шогида», обучая в среднем по пять учеников, что способствует обеспечению занятости порядка 1500 человек.

АВТОМОБИЛЕСТРОЕНИЕ - ДРАЙВЕР ПРОМЫШЛЕННОСТИ РЕГИОНА

В последние годы автомобилестроение стало главным драйвером промышленного развития области. Если в 2017-м здесь выпущено продукции на 1,4 млрд сумов, то к концу 2025-го объем производства планируется довести до 14,2 трлн. Сегодня здесь действуют мощности по выпуску 75 тысяч автомобилей в ООО «ADM Jizzakh» и 15 тысяч на СП «BYD Uzbekistan Factory».

Еще одной важной отраслью экономики области является текстильная промышленность, которая также демонстрирует высокие темпы роста. Объем производства в сфере увеличился с 0,7 трлн сумов в 2017 году до 4,6 трлн - в 2025-м. Рост в 6,7 раза.

До конца этого года в регионе будет освоен выпуск моторных масел для грузовых и легковых автомобилей, антифриза для электромобилей и гибридов, воздушных фильтров, минеральных порошков, солнечных панелей, стоматологических протезов, сульфата калия-аммония, термостекол, а также волокон и тканей из базальтового камня.

ИНДУСТРИАЛИЗАЦИЯ СЕЛ

В целях создания рабочих мест для местного населения особое внимание уделяется размещению промышленных предприятий и в отдаленных селениях. Так, Фариский район, где еще несколько лет назад не было ни одного завода, превратился в лидера по производству строительных материалов.

Одним из перспективных направлений стал выпуск базальтового волокна и изделий на его основе. В районе создан кластер Basalt Uzbekistan, занимающий площадь 300 гектаров. Предприятия комплекса ежегодно перерабатывают 177 тысяч тонн базальтового камня, производя 42 вида продукции от специального волокна, фибры и труб

до тканей и теплоизоляционных плит.

В Пахтакорском районе ООО «World Trading Company» наладило производство моторного масла мощностью три тысячи тонн в год, что позволит открыть 120 дополнительных рабочих мест. Продукцию планируется экспорттировать в страны Центральной Азии.

Развивается и электротехническая промышленность региона. Здесь расширяются мощности по выпуску электропроводов, розеток, кабелей оптоволоконной связи и других изделий. С 2017 года объем производства в отрасли вырос в 3,7 раза. Осваиваются новые виды продукции.

Главное, последовательные реформы, напрямую отражаются на жизни людей: повышается качество жизни, создаются рабочие места, растут доходы населения.

ГЛАВНОЕ - НЕ РОСКОШЬ, А УТОТ И УДОБСТВО

Облигации Джизака и его районных центров, сел и поселков становятся все более привлекательными. Еще лет семь назад самыми высокими зданиями здесь были девятиэтажки. С 2017 года началось строительство современных жилых домов и производственных предприятий. Теперь областной центр растет не только

26 млрд сумов, а за счет дополнительных источников финансирования возводятся еще 14 объектов. Все эти сооружения не только придают области современный привлекательный облик, но и служат повышению благосостояния населения, создают для людей комфорт и удобства.

ПОВЫШАЮТСЯ ДОХОДЫ

В последние годы в области большое внимание уделяется развитию сельского и водного хозяйства, увеличению объемов производства продукции, особенно расширению экспорта и переработки.

Джекане Джизакской области успешно справляются с задачами по выращиванию зерна, хлопка, коконов, фруктов и овощей, а также продукции животноводства. Собранный на полях урожай поступает на дастарханы жителей, а излишки направляются на экспорт.

В текущем году на площади 67,6 тысячи га планируется собрать 290,7 тысячи тонн хлопка, доведя среднюю урожайность до 43 центнеров, для чего регионе широко применяются передовые технологии. В частности, сокращение междуурядий хлопчатника с 90 до 76 сантиметров позволило увеличить количество кустов на гектаре на 19,5 процента. Кроме того,

водопользователей Аччи, Ширина, Замин и Лайлак будут освоены 14 тысяч гектаров земель.

В этом году в области планируется собрать 250 тысяч тонн арбузов и 263 тысячи тонн дынь. Порядка 25 процентов урожая будет направлено на дастарханы жителей региона, остальное пойдет на экспорт и переработку. В эти дни труженики полей уже начали сбор сладкого урожая.

Если в 2018 году в области насчитывалось 7100 га садов и 3400 га виноградников, то за прошедшее время их площадь увеличилась в несколько раз, что обеспечило рост урожайности. Так, 17,1 тысячи тонн фруктов поступят на внутренний рынок, 20,6 тысячи тонн уйдет на экспорт, 48 тысяч тонн - в другие регионы страны, а 21,7 тысячи тонн - на перерабатывающие предприятия.

Приносит свои плоды проект по закладке садов при поддержке банков. К примеру, в Заминском районе при содействии одного из банков и ООО «АгроФинанс лизинг» на площади 1028 гектаров созданы сады и виноградники. Участки переданы безработным семьям по лизингу сроком на семь лет. В 2024 году урожайность грушевых садов достигла 40 тонн на гектар. При средней цене

Чтобы к концу года довести количество туристов до двух миллионов, туристический потенциал Джизака активно продвигается как на республиканских, так и на международных выставках. Представители региона, заключив соглашения с зарубежными компаниями, участвуют в мероприятиях в странах Азии и Европы. В 2025 году уже введены в эксплуатацию четыре гостиницы, две зоны отдыха, три хостела и 15 семейных гостевых домов. Общее количество средств размещения достигло 293.

Особое внимание уделяется развитию туризма в сельской местности. Так, год назад статус «Туристическая махалля» присвоен СГМ «Дуба» в Заминском районе, а весной нынешнего года - «Узунбуюк» в Галляральском. До конца года такой статус получат махалли «Новка» Бахмальского района и «Ухум» - Фарисского.

Важный проект реализуется на побережье Айдар-Арнасайской системы озер. Так, в Фарисском районе отведено 2071 га, для 80 га разработан мастер-план.

Планируется строительство туристического центра «Айдаркуль», туристического комплекса, аэропорта, санатория, дорог и необходимой инфраструктуры. Также будут возведены шесть гостиниц, 10-километровая «дорога здоровья», спортивный зал на тысячу человек в год, площадки для футбола, настольного тенниса и теннисные корты.

Во время недавнего визита в Джизак Президент страны дал конкретные поручения по дальнейшему развитию туризма в регионе. Соответственно разработана и начата реализация дорожных карт. Уже в этом году за счет запуска 13 проектов общкой стоимостью 48,5 млрд сумов создано 110 рабочих мест в туризме и смежных сферах. До конца года планируется реализовать еще 17 инвестиционных проектов стоимостью 307 млрд сумов, которые обеспечат открытие 510 рабочих мест.

Кроме того, подготовлен адресный список драйверных проектов второго этапа. На их реализацию для области планируется выделить 30,7 млрд сумов. Часть средств будет направлена на улучшение дорог, электросетей и других коммуникаций в туристических зонах.

ЧТОБЫ ЛЮДИ БЫЛИ ДОВОЛЬНЫ

Главная цель реформ, проводимых в нашей стране, - повышение благосостояния населения, создание необходимых условий. Люди должны быть всем довольны. По мере роста экономики увеличиваются доходы граждан, улучшается их уровень жизни. Наблюдаются изменения в системе образования, здравоохранения и сфере услуг.

Так, в Джизакской области на начало 2025-го охват детей дошкольным образованием достиг 78,1 процента. К концу года этот показатель планируется довести до 81 процента. Большое внимание уделяется и укреплению материально-технической базы общеобразовательных школ.

В этом году 67 школ будут обес печены компьютерами. Развивается система профессионального и высшего образования. Если до 2017 года в области действовало только два вуза, то сегодня их уже пять. С 1 июля 2025-го в регионе внедряется новая модель оказания первичной медико-санитарной помощи, основанная на турецком опыте. Первые шаги по ее апробации начались в Галлярале.

- Любое новшество в медицине внедряется ради улучшения качества оказываемых услуг, - говорит врач центральной районной больницы Эсон Норматов. - Радует, что сегодня испытывается модель, успешно работающая в Турции. Для ее реализации тщательно разработан комплекс технических и организационных мер.

Масштаб преобразований впечатляет. Главное, эти обновления меняют взгляды, устремления и поступки людей. А это в свою очередь усиливает уверенность в светлом будущем нашей страны.

Фарход Нематов.

Пульс страны

ГРАНИ СОТРУДНИЧЕСТВА

Рабочая группа во главе с министром инвестиций, промышленности и торговли Республики Узбекистан Лазизом Кудратовым посетила США для проведения встреч с представителями ведущих американских компаний и финансовых институтов.

В центре внимания - вопросы расширения торгово-экономического сотрудничества, привлечения инвестиций и выхода узбекских компаний на международные рынки капитала. Особое место в повестке уделялось развитию взаимодействия в банковско-финансовой сфере и возможностям углубления партнерства на фондовом рынке США.



Прошли встречи с ведущими американскими компаниями в областях здравоохранения, гостиничного сектора, девелопмента, инноваций и высоких технологий. Отдельный блок переговоров был посвящен цифровым технологиям и искусственно интеллекту, где обсуждены пути интеграции инновационных решений в сферу государственных услуг и развитие промышленности.

Конструктивный характер переговоров подтверждает стратегическую значимость узбекско-американского партнерства и определяет новые горизонты для сотрудничества в ключевых сферах.

ДЕЛЕГАЦИЯ УЗБЕКИСТАНА ИЗУЧИЛА ОПЫТ ИРАНА В ШЕЛКОВОДСТВЕ

С 14 по 18 сентября делегация Узбекистана во главе с Торгово-промышленной палатой посетила с рабочим визитом Исламскую Республику Иран.



Основной целью поездки стало изучение опыта иранских коллег по производству готовой продукции из шелка и налаживание эффективного сотрудничества в данном направлении. Состоялись визиты в центры ковровой промышленности страны, а также ознакомление с деятельностью местных предприятий, технологиями производства и системой кластеров.

Состоялась встреча с председателем Торгово-промышленной, горнодобывающей и сельскохозяйственной палаты провинции Гилян Саманом Назари. В ходе переговоров прошли B2B- и B2G- встречи с крупными компаниями региона, в рамках которых состоялся обмен опытом и обсуждение возможностей совместных проектов. По итогам встреч достигнуто соглашение о научно-практическом сотрудничестве с Иранским научно-исследовательским центром шелководства. Кроме того, запланировано привлечение опытных иранских технологов в Узбекистан для развития производства готовой шелковой продукции.

Подписанные в ходе визита соглашения укрепят сотрудничество между двумя странами, создадут условия для увеличения объемов переработки шелка и производства конкурентоспособной готовой продукции в Узбекистане.

ГРАДОСТРОИТЕЛЬНЫЕ НОРМЫ И ПРАВИЛА

В Ташкенте прошел семинар, посвященный первому этапу деятельности международной экспертной группы в рамках реализации программы Felicity II (консультирование городов стран Восточного партнерства и Центральной Азии) под названием «Обзор, оценка и обновление отдельных строительных норм и правил в Узбекистане».

В мероприятии, посвященном запуску проекта в Узбекистане, приняли участие представители Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства РУЗ, международные и отечественные эксперты, специалисты заинтересованных организаций и ведомств.

Выступившие спикеры обсудили, что в Узбекистане создана и функционирует законодательная база, основанная на указах Президента и постановлениях Кабинета Министров Республики Узбекистан. Функционирует структура градостроительных норм и правил, включающая в себя более 130 обязательных нормативных документов. При этом стремительное развитие новых технологий и материалов в строительстве и эксплуатации городской инфраструктуры потребовало их оценки, пересмотра и приведения в соответствие с действующими мировыми стандартами.

В ходе выступлений на семинаре отмечалось, что программа Felicity II предоставляет техническую и аналитическую поддержку городским муниципалитетам, помогая им разрабатывать и реализовывать экологически чистые инвестиционные решения в сферах водоснабжения, очистки сточных вод и энергоэффективного строительства. Проект «Обзор, оценка и обновление отдельных строительных норм и правил в Узбекистане» инициирован в тесном сотрудничестве с Министерством строительства и жилищно-коммунального хозяйства РУЗ. Он предусматривает оценку и обновление шести строительных норм и правил: «Проектирование строительных объектов», «Капитальный ремонт и реконструкция жилых зданий», «Нормы энергопотребления для систем отопления, вентиляции и кондиционирования воздуха», «Отопление, вентиляция и кондиционирование воздуха», «Естественное и искусственное освещение» и «Солнечное горячее водоснабжение».

В течение года экспертная группа рассмотрит и оценит перечисленные нормы и правила и выработает предложения по их пересмотру для приведения в соответствие с европейскими и международными стандартами (например, ISO, EN, ASHRAE). Также планируется проведение ряда консультационных встреч, семинаров и тренингов с заинтересованными сторонами для выработки институционального потенциала внедрения внесенных изменений в действующее законодательство.

Подготовил

Алексей Чукарин.



ширь, но и ввысь. Возводится массив «Янги Узбекистон» с 12-16-этажными домами. В рамках предпринимательских инициатив и программы реновации планировалось построить 134 многоэтажных дома на 5700 квартир, большая их часть уже сдана в эксплуатацию.

Практика внедрения передовых технологий будет продолжена. Так, в 2026-м на площади 67,6 тысячи га средняя урожайность должна составить 50 центнеров, а валовой сбор - 340 тысяч тонн. В частности, со следующего года китайские инвесторы в тестовом режиме намерены засеять в Янгиабадском районе 15 тысяч га хлопком за счет освоения багарных земель. На проект направляется 50 млн долларов. Земля будет представлена через вторичную аренду у фермерских хозяйств. Благодаря внедрению системы капельного орошения на этих полях в первый год планируется собрать с гектара 30 центнеров, а в последующие годы - 40-45 центнеров хлопка.

В области скр

РЕГУЛИРОВАНИЕ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ: БАЛАНС СВОБОДЫ И КОНТРОЛЯ



(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Основные механизмы регулирования включают законодательное закрепление статуса благотворительных организаций, налоговые льготы для жертвователей и самих фондов, государственный контроль за расходованием средств, грантовую поддержку социально значимых проектов и создание информационных платформ, повышающих прозрачность сектора.

Международный опыт показывает разные модели: в США действует строгая система налоговых льгот и одновременно высокий уровень контроля, а в Европе распространено партнерство государства и некоммерческих организаций при реализации социальных программ. Вместе с тем остаются вызовы: необходимо сохранять баланс между контролем и свободой, избегать излишней бюрократии и развивать систему налоговых стимулов, без которых трудно сформировать устойчивую культуру пожертвований.

Таким образом, государственное регулирование благотворительности представляет собой поиск компромисса между необходимостью прозрачности и поддержания доверия и задачей сохранения инициативы гражданского общества. Наиболее эффективная модель - это партнерство государства и благотворительных организаций, при котором создаются условия для того, чтобы благотворительность стала естественной частью общественной жизни.

Однако, как и любая деятельность, благотворительность должна регулироваться. Закон Республики Узбекистан «О благотворительности» создал правовую основу для этой сферы и до сих пор остается ключевым документом, определяющим правила и ограничения в направлении. Он закрепляет принципы добровольности и бескорыстности, четко определяет понятия «благотворитель», «благополучатель», «доброволец», «благотворительные пожертвования», очерчивает цели, на которые может направляться благотворительная помощь. Среди них - поддержка социально уязвимых граждан, помощь семьям, детям, лицам с инвалидностью и безработным, развитие образования, культуры, здравоохранения, физической культуры и спорта, охрана окружающей среды, а также помощь при бедствиях и чрезвычайных ситуациях. В то же время закон исключает поддержку коммерческих организаций и политических партий, запрещает использование благотворительности в целях предвыборной агитации или продвижения на референдумах.

Право заниматься благотворительностью предоставляется физическим и юридическим лицам, которые могут действовать индивидуально или через специальные организации. Для компаний с государственным участием установлено ограничение: расходы на благотворительность не должны превышать три процента чистой прибыли. Закон также определяет организационно-правовые формы благотворительных структур, источники их имущества и доходов, включая пожертвования, членские взносы, гранты и в отдельных случаях доходы от предпринимательской деятельности. При этом не более 20 процентов средств организаций могут расходоваться на собственные нужды за исключением оплаты труда сотрудников, непосредственно участвующих в благотворительных программах.

Кроме того, в законе закреплено понятие «благотворительный ящик», а также порядок его установки и использования. Благотворительный ящик для сбора пожертвований в наличной форме должен представлять собой прозрачный бокс. Место его открытия обязано быть опломбировано, подписано или опечатано уполномоченными лицами. На ящике обязательно указываются цель сбора средств и данные о юридическом лице, его установившем.

Процесс вскрытия ящика и подсчета пожертвований проводится в присутствии уполномоченного представителя организатора благотворительности и как минимум двух свидетелей. Эти действия фиксируются на камеры, составляется акт, а информация из него в течение суток подлежит опубликованию для общественности. Средства из благотворительного ящика должны быть внесены на соответствующий банковский счет в день вскрытия или не позднее следующего рабочего дня.

Согласно новым правилам, граждане и должностные лица, нарушившие порядок сбора пожертвований или правила установки и использования благотворительных ящиков, привлекаются к административной ответственности и подвергаются штрафу.

Принятые законодательные нормы направлены на устранение общественных опасений в сфере спонсорства, обеспечение прозрачности благотворительной деятельности и, что особенно важно, на гарантирование того, что пожертвования будут использованы по назначению и дойдут до тех, кто в них действительно нуждается. Это укрепляет доверие как со стороны благотворителей, так и со стороны получателей помощи.

Таким образом, данные нормы не только упорядочивают сферу благотворительности, но и формируют культуру ответственного спонсорства. Прозрачные правила создают условия, при которых каждая пожертвованная сумма или переданное имущество становится частью большого дела - поддержки нуждающихся.

В перспективе это способствует росту доверия общества к благотворительным и спонсорским инициативам, расширяет круг участников и укрепляет традиции взаимопомощи.

Абдулмуталиб Уктамов.
Эксперт Центра анализа демократических процессов.

УЧРЕДИТЕЛЬ:
Кабинет Министров
Республики Узбекистан

ГУ «Редакции газет
«Янги Ўзбекистон»
и «Правда Востока»

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует
и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет
организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет
ИПАК «Шарк».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати
и информации Республики Узбекистан.
Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.
Индекс - 178. Способ печати - офсетный,
формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 769. Заказ Г931.
Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья
и понедельника. Цена договорная.
Газета отпечатана в типографии
ИПАК «Шарк».
Адрес предприятия: Узбекистан, 100000,
Ташкент, ул. Буюк Турон, дом 41.

Дежурный редактор: С. Алимова
Корректор: Л. Карабаева
Дизайнер: Б. Эгамулов

НАШ АДРЕС:
100060, г. Ташкент,
ул. Шахрисабзская, 85.
Приемная:
тел. 71-233-56-33.
E-mail: info@yuz.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-05-18.

ISSN 2010-6468

Время итога - 21:20
Время подписи - 23:00
123456



СПОРТИВНОЕ ОБЗРЕНИЕ

Тимур Низаев.
«Правда Востока».



ПОТЕСНИТЕСЬ, МАСТЕРА ДЗЮДО!

Наши юниоры и кадеты на первенстве Азии по дзюдо в Индонезии просто ошеломили экспертов. Результаты кажутся невероятными. Но цифры и факты подтверждают вновь высокий авторитет узбекской школы дзюдо.

В первый же день континентального первенства среди кадетов наши юные дарования завоевали сразу девять (!) медалей. Награды высшего достоинства вручены Самариддину Кучкарову, Дишодбеку Хамроеву, Содигдане Рафкатовой. На вторую ступень пьедестала почета поднялись Бунёд Сафаров, Райхона Маматова и Нигина Сапарбаева. Призерами стали Мухиддин Маруфов, Севинч Мурадова и Мохинур Аллаберганова.



С еще большим интересом наблюдают за схватками узбекистанцев не только зарубежные эксперты и тренеры, но и местные болельщики и в последние дни. Наши юные таланты стали любимицами публики. Всего на их счету оказалось 14 (!) призов. Команда кадетов заняла первое место в общем зачете. Для сравнения: у поклонников восточного единоборства из Южной Кореи в багаже было только восемь наград, три из которых - с золотым отливом. В топ-5 вошли сборные Индии (2-1-3), Казахстана (1-4-7) и Китайского Тайбэя (1-1-2).

Еще более значимы достижения команды юниоров. Они привезли домой аж 19 медалей (7-3-8). Как считают южнокорейские тренеры, воспитанники которых имели в зачете семь наград (3-2-2), такого количества призов, как у сборной Узбекистана, еще ни одна страна не завоевывала. Собеседники подчеркнули, что узбекское дзюдо в целом становится мировым лидером и вряд ли уступит завоеванное кому-либо в ближайшем будущем, имея столь крепкое молодое поколение в олимпийском виде спорта.

Заметим, что Международная федерация дзюдо объединяет любителей и профессионалов из 197 государств на всех континентах.

ИГРАЯ БЕЛЫМИ И ЧЕРНЫМИ ФИГУРАМИ

Завершился международный шахматный турнир в Самарканде с призовым фондом 855 тысяч долларов. В нем приняли участие гроссмейстеры из 39 стран.

Победителем признан нидерландец Аниш Гири - 8 очков. Конкуренция была острой. Судите сами: чемпион опередил лишь на полбала Маттиаса Блюбайма (Германия) и Алиреза Фируззада (Франция). С семью очками в своей копилке финишировал наш соотечественник Нодирбек Абдулсатторов. Однако по дополнительным показателям по сравнению с другими, имевшими столько же баллов, занял только 10-е место. И это лучший результат среди шахматистов Узбекистана.



Среди женщин большая часть призового фонда досталась Вайшали Рамешбабу (Индия), Катерине Лагно (FIDE) и Бийбисаре Асабаевой (Казахстан), ставшим обладателями почетных наград в таком порядке. Среди наших деву-

шек на 29-й позиции оказалась юная Афруза Хамдамова. Остальные землячки заняли 35-51-е места.

ЧТОБЫ ОСТАТЬСЯ ВО ВТОРОЙ ГРУППЕ МИРОВОЙ ЛИГИ

Не везет в последнее время команде теннисистов республики. В розыгрыше Кубка Дэвиса наша парни вновь уступили. Теперь - квартету из Гонконга.

По жребию вторая ракетка Узбекистана Сергей Фомин встретился с лидером сборной Гонконга - Коулманом Вонгом. В мировой табели они на разных полосах: ташкентец занимает 483-ю позицию, а его визави - 175-е место. Несмотря на столь большую разницу в классе, Сергей оказал достойное сопротивление. Но стартовая встреча завершилась в пользу хозяина корта с одинаковым счетом 6:2 после двух сетов.



Надежду вернули намангандец Хумаюн Султанов (331-е место). Без малого два часа ему понадобилось, чтобы одолеть Фу Вонга (без рейтинговых очков) - 7:6 (4), 6:3. Общий командный счет сравнялся (1:1), однако вселил некоторую тревогу: не очень-то убедительной выглядела победа нашей первой ракетки в стартовый день турнира.

Считается, что в розыгрыше Кубка Дэвиса общий командный успех определяет игра в парном разряде. Кто выигрывает в этом виде программы, тот становится победителем в мировом первенстве.

И в споре дуэтов оказались те же теннисисты как с одной стороны, так и с другой. Увы, нашему дуэту слегка не повезло при практической равной борьбе. Несколько противостояние было напряженным, можно судить по результату в двух сетах - 5:7, 6:7 (5). Преимущество команды Гонконга минимальное.

Общий счет командного поединка еще могли определить две встречи в одиночном разряде. Однако надежды растаяли, когда первая ракетка нашей страны Х. Султанов почти без борьбы уступил оппоненту - 2:6, 2:6. Вторая игра «одиночек» по обоюдному согласию не состоялась, так как не влияла на общий итог матча не на нашу пользу - 1:3.

РЕЙТИНГ ФИФА: СТУПЕНЬКА ВВЕРХ

Обновлен рейтинг национальных сборных по футболу. Появились некоторые изменения в ранжире.

№	Команда	Очки
1	Испания	1 875
2	Франция	1 870
3	Аргентина	1 870
4	Англия	1 820
5	Португалия	1 779
6	Бразилия	1 761
19	Япония	1 640
21	Иран	1 622
23	Южная Корея	1 593
25	Австралия	1 583
53	Катар	1 453
54	Узбекистан	1 453
58	Ирак	1 422
59	Саудовская Аравия	1 420

вызыва, проводимого под эгидой Азиатской футбольной конфедерации. В финале турнира узбекистанская команда одолела тоже малоизвестную на континенте дружину из Камбоджи - 2:1. Отметим, что соперник не из рабочего десятка. Сразу 16 футболистов «Аркадага» являются членами национальной сборной Туркменистана. В рядах «Андижона» нет мастеров, которые входили бы в состав главной команды нашей страны.

Впереди еще пять матчей в подгруппе В, в которую входит, помимо «Андижона» и «Аркадага», также «Аль-Ахли» (Катар) и «Аль-Халдия» (Бахрейн). По регламенту соревнований все коллективы должны провести между собой встречи по формуле «дома - на выезд». Занявшие первые места дружины сразу выходят в финал турнира ЛЧА-2 (всего - восемь подгрупп). К лидерам присоединятся еще семь клубов, ставших вторыми с лучшими показателями. Финал будет проведен централизованно в столице Индонезии в 2026 году.

В следующем туре в группе В «Андижон» примет у себя дома 1 октября «Аль-Ахли». Кстати, катарцы тоже сыграли вничью с представителями Бахрейна - 0:0. Исходные позиции соперников остались прежними.



Расклад сил в футбольной Азии не изменился. По-прежнему впереди коллектива Японии, занимающей 19-ю позицию в общем списке. Следом идут сборные Ирана (21), Южной Кореи (23), Австралии (25) и заметно отстающие дружинами Катара (53) и Узбекистана (54). Правда, наша команда по итогам прошлого месяца сумела подняться на одну ступень в рейтинге ФИФА, хотя и осталась на шестом месте в Азии.

Впервые в этом году таблицу сильнейших